

Patru

ORGANUL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMAN PENTRU JUDEȚUL ARAD

Rezoluția C. C. ai Partidului Muncitoresc Polonez in chestiunea devierilor de dreapta și naționaliste din conducerea Partidului

VARȘOVIA. — Agenția PAP. transmite rezoluția adoptată în unanimitate în ședința plenară a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Polonez în chestiunea devierilor de dreapta și naționaliste din conducerea partidului, ca și asupra originilor și metodelor de combatere a acestor devieri:

Rezoluția arată că plenara ce a avut loc în Iunie, a desvăluit existența unor devieri ideologice de dreapta în rândul unora dintre membrii conducerii partidului. Aceste devieri și-au găsit expresie în raportul tov. Wiaceslav Gomulka care conținea o apreciere falsă și antileninistă a trecutului mișcării muncitorești poloneze.

În ciuda luptei neconținute a Partidului Muncitoresc Polonez împotriva oportunismului, sovinișmului și socialistilor de dreapta din Partidul Socialist Polon, raportul tov. Gomulka, ținut fără aprobarea Biroului Politic, a însemnat de fapt o capitulare ideologică în fața tendințelor naționaliste. Persistând cu încăpăținare în atitudinea lor greșită, în ciuda poziției unanime și a averturilor celorlalți membri ai Biroului Politic, tovarășii Gomulka, Klička, Bienkowski și alții călivi, au acceptat în mod formal critica făcută în raportul tov. Gomulka, numai sub presiunea desbaterilor ședinței plenare a Comitetului Central: niciunul dintre ei nu și-a făcut totuși apoi o autocritică cinstită și substanțială. Ei s-au limitat la declarații confuze și numai pe jumătate sincere.

S-au făcut încercări de a arăta că raportul tov. Gomulka ținut în ședința plenară din Iunie a Comitetului Central, nu este decât greșeală întâmplătoare; evenimentele ulterioare au dovedit însă că nu este vorba de un fapt izolat. În perioada dezvoltării crizei din Partidul Comunist din Iugoslavia din Aprilie și Mai anul acesta, tov. Gomulka a dat dovadă de o atitudine împăciuitoare față de conducerea Partidului Comunist din Iugoslavia. Cu prilejul publicării Rezoluției Biroului Informativ, tov. Gomulka a avut o atitudine negativă față de acea parte a Rezoluției privitoare la reconstrucția socialistă a agriculturii și lupta împotriva exploatării țărânilor muncitoare de către elementele capitaliste dela sate.

Contrar declarației făcută Bi-

roului Politic la 12 August de tov. Gomulka după care divergențele dintre el și restul Biroului Politic sunt doar de natură tactică, trebuie precizat că era vorba de divergențe fundamentale de ordin ideologic. Aceste divergențe aveau patru surse principale: înțelegerea greșită a bazelor ideologice a relațiilor dintre țările de democrație populară și Uniunea Sovietică și rolului conducător al Partidului Comunist (bolșevic) al Uniunii Sovietice în frontul antiimperialist; persistenței unor rămășițe considerabile de naționalism și a unor concepții social-democrate de dreapta; tendința de a trădăna lupta împotriva elementelor capitaliste dela țară care exploatează pe țărânii săraci și mijlocasi — tendință care ducea în mod practic la o pactizare cu chiaburimea. O astfel de atitudine constituie nu numai o îndepărtare dela principiile marxism-lenin-

nismului, ea este contrară principiilor ideologiei revoluționare a Partidului Muncitoresc Polonez și desvăluie influența ideologiei mic-burheze.

Imediat după ședința plenară din Iunie tov. Gomulka s-a arătat de formă gata să aprobe rezoluția Biroului Informativ și punctul de vedere al Biroului Politic, fără însă să-și revizuiască în mod fundamental atitudinea sa cu totul greșită.

Mai departe rezoluția analizează diversele faze ale dezvoltării Partidului Muncitoresc Polonez, stăruind în deosebi asupra fazelor de dezvoltare din Noembrie 1943 și până azi.

În perioada între Noembrie 1943 și August 1944, lupta împotriva hitlerismului a ajuns la stadiul cel mai înalt. Prestigiul partidului ca forță conducătoare în aplicarea programului revoluționar de eliberare națională în alianță cu Uniunea Sovietică, a crescut considerabil. În acest timp reacțiunea internă și internațională a luptat cu furie pentru a

(Continuare în pag. 3-4)

Răspunsul primit de d. dr. PETRU GROZA la condoleanțele exprimate cu prilejul morții lui A. A. Jdanov

D. dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri a primit următorul răspuns la telegrama de condoleanțe trimisă Generalissimo-lui Stalin cu prilejul morții lui A. A. Jdanov:

Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Române

D-lui Dr. PETRU GROZA
Excelență,

Primind înscărinarea din partea

președintelui Consiliului de Miniștri al URSS Generalissimo-lui Uniunii Sovietice I. V. Stalin am onoare să vă exprimă recunoștința pentru condoleanțele primite cu ocazia decesului lui Andrei Alexandrovici Jdanov.

Primită vă rog, Excelență, asigurarea celei mai înalte considerațiuni.

Înscărinatul temporar al Afacerilor URSS în România

SUTOV

Poporul francez își spune hotărârit cuvântul

Guvernul Schuman — cecș guvern al trădării naționale, pus în slujba imperialismului american — compus din reprezentanții mișcării republicane populare, din radical-socialiști și din socialiștii de dreapta ai lui Blum — a trebuit eri, după trei zile de guvernare, să demisioneze, neobținând votul de încredere al adunării naționale.

Protestul masselor muncitoare, conduse de Partidul Comunist Francez, s-a făcut puternic simțit în parlament, schimbând socotelile de acasă ale reacțiunii franceze.

Însăși felul cum a fost format și lele trecut guvernul Schuman, era caracteristic situației din Franța. Scăpării au ordonat și slugile au executat. După un refuz formal, făcut de frica masselor populare, partidul „socialist” francez a acceptat să facă parte din guvernul reacționar prezidat de Robert Schuman.

Refuzul blumiștilor francezi de a colabora la formarea cabinetului Schuman — cu ocazia primei încercări a acestuia de a forma guvernul — a fost o aruncare de praful în ochii lumii. Blum, Ramadier și ceilalți trădători ai poporului și clasei muncitoare din Franța, s-au temut că vor pierde complet simpatia și încrederea ce le-o mai acordă un număr foarte restrâns de partizani. Văzând lupta hotărârită a masselor populare, în fruntea căroră stă clasa muncitoare condusă de Partidul Comunist, blumiștii au invocat unele motive economice care, cîc „nu pot fi aduse la un numitor comun cu concepția lui Robert Schuman”.

A urmat o stare confuză în politica cercurilor reacționare și anti-populare. Guvernul n-a putut fi format.

Partidul Comunist și-a urmat linia sa politică consecventă. A cerut un guvern de uniune democratică care să poată rezolva în spirit democratic și în interesul masselor populare problemele economice și politice apăsătoare din Franța. Partidul Comunist Francez și marile masse populare au cerut o politică națională dusă în interesul celor ce muncesc spre binele și spre fericirea acestora.

Dar forțele imperialiste de peste Ocean n-au putut lăsa ca conducerea Franței să ajungă în mâinile poporului și au ordonat slugilor „socialiști” să accepte imediat formula impusă de ei.

(Continuare în pag. 7-a)

Timpul este favorabil, să trecem cu toate forțele la arăturile de vară

— Premii pentru gospodăriile, comunele și plasele care vor fi în frunte —

Ploaia de azi dimineață favorizează foarte mult arăturile de vară. Tărânișii muncitoare, poate și trebuie să iașă cu toate forțele la desmirișii. Organizațiile Partidului Muncitoresc Român au și trecut la o vastă muncă de lămurire. În jurul lor s-au grupat Frontul Plugarilor, Sindicatul de salariați agricoli, organizațiile UPM, precum și toate celelalte organizații. În tot județul au avut loc eri conferințe de lucru pe plase, unde s-a stabilit în mod precis un plan concret de lucru. În aceste conferințe s-a dezbătut și problema întrecerilor care au loc între plăși, comune și între gospodării. Direcțiunea agricolă județeană va premia pe gospodării, comunele și plasele, care vor termina mai repede cu plauul de desmirișire.

Deci, timpul este favorabil, să trecem cu toate forțele la executarea planului de arături la vară!

Colțul femeii

Prezenta drapelului „Meritul Muncii”

organizației de plasă U. F. D. R. - Sântana pentru frumoasele realizări în cadrul planului de lucru pe trei luni

Duminică a avut loc într'un cadru de sărbătoare, predarea drapelului: „Meritul Muncii”, organizației de plasă UFDR., care s'a evidențiat mai mult în îndeplinirea planului de muncă de 3 luni: comitetului UFDR. din plasa Sântana.

La sedința solemnă din sediul U. F. D. R. din Sântana au participat pe lângă reprezentanții org. de plasă P.M.R. și ai organizațiilor de masă, ai autorităților locale, o delegație de 17 ufederiste din Arad. în frunte cu tov. Mica Marioara, secretara comitetului județean U. F. D. R. secretarele organizațiilor U. F. D. R. din plășile Săvărsin, Radna Pecica, Aradul-Nou, Sebiș, Curtici Siria, Târnova, Ineu și Halmagiu și o delegație de ufederiste în frunte cu secretarele comitetelor sătești U. F. D. R. din Comlăuș, Simandul de Jos, Simandul de Sus, Caporal Alexa, Zărand și Andrei Saguna.

Sedința a fost deschisă de țărâna muncitoare din comuna Seleus, Coman Florița, responsabilă reșorului țărănesc. Despre munca depusă în cadrul planului de muncă de 3 luni a vorbit tov. Drăgan Elena, țărâna muncitoare, secretara comitetului de plasă Sântana, care în epurată critic și autocritic a analizat

atât părțile pozitive, cât și părțile negative ale muncii depuse de femeii. Printre realizările ufederistelor din plasa, figurează contribuția importantă la construirea prin muncă voluntară a drumului între Sântana și Comlăuș, amenajarea unui dispensar medical, înființarea unei maternități cu 11 paturi, organizarea unui curs de croitorie cu 6 mese, conducerea în cele mai bune condițiuni a grădinițelor sezoniere, etc.

Bilanțul activității de 3 luni a UFDR.-ului a fost prezentat de tov. Handaric Lucretia, resp. secției de asistență. La sedință au luat cuvântul delegații org. de plasă P. M. R., ai Frontului Plugarilor, ai Sindicatului de Salariați agricoli, ai Justiției populare, primarul comunei Sântana și delegatele ufederiste din oraș și județ. Tov. Gelman Elza a predat comitetului U. F. D. R. din Sântana cadoul Sectorului IV U. F. D. R. donat trușorilor comitate pentru copii.

După predarea drapelului „Meritul Muncii” organizației U.

F. D. R. din Sântana, tov. Mica Marioara a analizat munca depusă de femeile din această plasă, arătând că ele au putut ajunge la frumoasele rezultate, numai datorită metodei lor bune de muncă, metodei de a munci în colectiv.

Organizația U. F. D. R. din Sântana a reușit să activeze atât membrele țărâne muncitoare, cât și membrele intelectuale sincer democratice. Lupta de luptă clasei muncitoare pentru o viață mai bună. Muncind umăr la umăr femeile muncitoare cu bratele și cu mintea, ținând trează mereu vigilența, ca să nu se strecoare în rândurile lor elemente dăunătoare, carteriste, necinstite, au reușit să câștige încrederea masei muncitoare, colaborarea și sprijinul organizațiilor de partid și de masă și a autorităților comunale. Organizația U. F. D. R. din Sântana, ducând mai departe munca în colectiv, trebuie să depună o activitate mai intensă pentru ridicarea nivelului politic și cultural al masei celor de femei, prin conferințe și o muncă de îndrumare intensificată.

Cronica filmului

Gavroche

(Forum)

Revoluția din 1830 n'a adus parizianilor și nici poporului francez Republica pentru care luptau, ci numai câteva promisiuni care vorbeau de unele libertăți. Buzele ca regele Louis-Filip să respecte niciun moment aceste promisiuni. Conducătorii revoluției au fost aruncați în închisori: Thénardier, Touchet, e.c., iar copiii familiilor acestora rămân pe drumuri. Așa se întâmplă ca primul copil străzii întâlnim în acest film pe Gavroche Thénardier — copil cu multe calități, trăind în mizeria alături de celelalte 360.000 fanfarli ale Parisului, în anul 1832. Această mizerie nu formează nici o preocupare pentru rege și burghize. Din contra, Birurile cresc. Viata devine de nesuportat și masele se agită. Impotriva masei este prinsă de revoluția, regele pune în mișcare întreg aparatul său de teroare: poliția și armata. Sunt interzise adunările, libertatea presă și a cuvântului.

Revoluționarii recurg însă la metode care sunt răspândite ilegal ca hârtie de împachetat flori, către vânzătoarea de flori Madeleine. Pregătesc o nouă revoluție, tot spionajul copoilor poliției. Unul dintre aceștia este descoperit de Gavroche, care luptă cu propria lui mizerie, cu adăpostirea copiilor orfani ai arestatului Touchet și contribuie la lupta masei muncitoare.

În bulevardul Montparnasse, ridică baricade și lupta începe funci când cavaleria regelui deschide focul. Revoluționarii se apără cu înfrigurare și călăreții sunt puși pe fugă. Se aduce un tun, dirigit până în cele din urmă este dirijat runcat în aer de Touchet, eliberând din închisoare. Se aduc trupe de infanterie și iar de cavalerie, respinse însă de revoluționarii care sângerează dar nu se predau. În tot acest timp, copilul Gavroche leagă dintr-o parte în alta cu meșagii al căror răspuns dă curaj aprătorilor din Montparnasse. Eroismul lui Gavroche, culminează în scena în care se strecoară printre soldații morți ai regelui, pentru a strânge cartușele rămase. Se trage după el de către soldații din colțul caselor, dar nu se înfiorce din drum, decât adus pe brate de Touchet, după ce este rănit. Și în delict înaintea morții, ultima întrebare pe buzele copilului este: Unde sunt cartușele: unde mi-e arma?

Acțiunea, după romanul lui Victor Hugo, este interpretată întocmai de actorii sovietici Colia Sinețicov, I. Popov și N. Zorescala în rolurile principale. Notăm că interpretarea aceasta este superioară interpretării artistilor francezi, datorită în primul rând faptului că acțiunea de clasă prezentată de Hugo este redată înocmai, fără tăieturile intenționate ale studiourilor franceze. Apoi, interpretarea este mult mai cuprinzătoare și atractivă prin naturalitatea cu care este redată fiecare mișcare.

Este un film care trebuie văzut de toți oamenii muncii.

PROGRAMUL DE RADIO

Joi 9 Septembrie

Radio România — Radio București I. 13.00: Deschiderea emisiunii. 13.05: Muzică inspirată de folklor (discuri). 13.25 Revista presei. 13.30: Orchestra Ionel Dinicu. 14: Radio Jurnal. 14.25: Continuarea programului Orchestrei Ionel Dinicu. 15.10: Închiderea emisiunii. Radio România — Radio București II. 18.00: Deschiderea emisiunii — Vădicății sovietice. 18.30: Constanta Olozi — canto. 18.45: Cornet cultural — Cronica dramatică de Liana Maxy. Radio România. 19.00: Emisiune în limba maghiară. Radio România — Radio București II. 19.35: Universitatea Radio — Căderea standardului de viață în țările cu democrație populară, de d. Tudor Savin. 19.45: Compoziții române cântă lupta poporului muncitor (discuri). Radio România — Radio București I. 20.00: Radio Jurnal. 20.15: Prezentarea concertului simfonic. 20.0: Concertul simfonic al Orchestrei Radio dirijat de Ion Ghiga — solist: Dumitru Teodoru — vioară. 21.30: Buletin sportiv. 22.35: Continuarea Concertului simfonic al Orchestrei Radio dirijat de Ion Ghiga. 22.00: Radio Jurnal. 22.30: Petre Gusu — canto. Radio România — Radio București II. 23.00: Concert de noapte (discuri). 23.20: Radio Jurnal. 23.35: Continuarea concertului de noapte (discuri). 23.50: Muzică populară românească (disc). 24.00: Închiderea emisiunii.

Tehnica și viața în URSS.**Aviația în slujba agriculturii**

Aviația civilă sovietică ia o parte activă și directă în lupta pentru mărirea recoltei și a distrugerii parazitilor plantelor.

În regiunile Rostov, Moscova, Smolensk și Gorchi, zeci de mii de ha. de semănături de toamnă au fost prevăzute cu îngrășămintă chimice, pe calea aerului.

În Uzbekistan în afară de lupta cu parazitii culturilor de bumbac, aviația va face în acest an experiențe cu stropirea din aer a

bumbacului, în perioada coacerii lui. O astfel de operație aerochimică grăbește căderea frunzelor și coacerea bumbacului, înlesnind considerabil strângerea recoltei cu mașinile.

Experiența aplicării aviației în muncile de câmp și grădini se va aplica și în silvicultură. În prezent lucrează în regiunea Irkutsk o expediție aeriană a Ministerului pădurilor pentru nimicirea parazitilor coniferelor.

Renșterea orașului Veliki-Luki

Orașul Veliki-Luki renaste din ruine și scrum.

Statul a alocat pentru construcțiile din acest oraș, 120 milioane ruble.

După războiu n'au rămas în oraș decât câteva clădiri întregi. În prezent, în Veliki-Luki sunt mai mult de 2000 de case. În cei patru ani de după eliberare de sub ocupația hitleristă, Statul sovietic a acordat un ajutor imens economiei regiunii. Astfel, col-

hozurile au primit mai mult de un milion 240 mii de puduri de grâne, 1 milion 500 mii metri cubi de cherestea; 25 milioane de ruble au fost alocate colhoznicilor pentru construcția locuințelor și cumpărarea inventarului agricol.

În total, în patru ani, Statul a alocat pentru reconstrucția economiei orașului și regiunii Veliki Luki peste 330 milioane ruble.

Prima singură fabrică**175.000 de perechi de pantofi peste plan, din economii de piele**

Mesterii fabricii de încălțăminte „Comuna din Paris” din Moscova au adresat un apel către tot colectivul întreprinderii pentru a organiza o căutură largă întrecere socialistă, în vederea unei economii maxime de piele.

Mesterii și-au luat obligația să

economisească până la sfârșitul anului 3.500.000 de decimetri de piele moale și 10.000 de metri patrati de piele aspră. Din această piele vor fi croite 175.000 de perechi de pantofi peste prevederile planului.

VIATA DE PARTID

Ce a făcut organizația județeană Arad a P.M.R. pentru ridicarea nivelului ideologic a membrilor de Partid

Analizând activitatea depusă de organizația județeană Arad a P.M.R. în cadrul ridicării nivelului ideologic, în cadrul celui de al 5-lea plan de muncă, în lumina bilanțului asupra planului de muncă pe perioada dela 1 Mai până la 23 August a.c., reiese că față de cel de al 4-lea plan de muncă s'au făcut însemnate progrese. S'au făcut progrese prin faptul că membrii de partid și-au însușit unele principii ale marxism-leninismului, contribuind apoi prin munca lor, la educarea maselor largi populare și la antrenarea lor în acțiunile Partidului.

Astfel, pentru sistematizarea preluării materialului de Partid s'au trimis îndreptare organizațiilor de bază pentru prelucrarea Raportului Politic General expus de tov. Gheorghe Gheorghiu-Dej la Congresul Partidului Muncitoresc Român și pentru prelucrarea statutului P.M.R. S'a mai preluat Rezoluția plenară a II-a a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, Rezoluția Biroului Informativ asupra situației din Partidul Comunist din Iugoslavia, importanța actului revoluționar al naționalizărilor, cea a colectărilor, ascultarea luptei între cele două lagăre, ascultarea luptei de clasă, morala proletară, critica și autocritica, reducerile de prețuri, criticarea plafonării acordului, etc. Metoda de prelucrare a acestor probleme a constat în a se face expuneri de 10 până la 30 minute în ședințele organizațiilor de bază. După expunere s'au pus întrebări în legătură cu materialul prelucrat. Prelucrarea raportului Politic General a fost împărțită în patru etape. Prelucrarea statutului Partidului nostru, a fost împărțită deasemeni în mai multe etape, prelucrându-se mai multe articole într-o ședință, pentru ca la ședința următoare să se facă seminarii asupra materialului studiat.

În prelucrarea materialului ideologic și a problemelor actuale, cât și în controlarea materialelor prelucrate, au avut o preocupare deosebită sectoarele II, CFR și I, iar dintre organizațiile de plasă s'au evidențiat: Săvârșin și Gurahont.

Tot pentru ridicarea nivelului politic și ideologic al membrilor s'au înființat pe lângă sectoare 11 cursuri serale la care s'au înscris 306 tovarăși, dintre care 220 membri de partid au frecventat regulat. În alegerea elevilor și frecvența cursurilor, s'au evidențiat cursul dela TEBA și cel al sectorului CFR.

Pentru a stimula cititul materialului de partid și în special studierea Istoriei Partidului Comunist (bolșevic) al Uniunii Sovietice, s'au înființat grupe de studii individuale pe lângă cele 6 sectoare și un grup județean cu un total de 1.018 înscriși, din care s'au prezen-

tat la seminarii 634 tovarăși, însușindu-și materialul 508 tovarăși. În această muncă s'au evidențiat sectoarele V, CFR, și IV, iar dela plasă, tovarășii secretari de plasă dela Curtici, Săvârșin și Radna. Pentru activitățile Comitetului Județean și pentru activitățile dela sectoare s'a înființat în cadrul planului de muncă expirat, un cerc de politică curentă cu scopul de a se studia și prelucra evenimentele politice internaționale și interne, în lumina teoriei marxiste-leniniste. S'au mai înființat cercuri de citit ziare la Consiliul Sindical Județean trei cercuri, la UTM., UFDR., UPM., ARLUS, Patriotul, Jövö și Primărie. La aceste cercuri s'au înscris 467 tovarăși, frecventând regulat ședințele 342 tovarăși. La cercul de politică curentă se prelucra articolele din Scântea, Contemporanul,

Flacăra, Pentru pace trainică, pentru democrație populară, Probleme externe, Studii, Viața Românească, Probleme de literatură și artă și Analele Româno-Sovietice.

Metodele întrebuintate sunt următoarele: s'a studiat materialul individual, s'a prelucrat de către un tovarăș, iar după prelucrare s'au făcut complectări și s'au pus întrebări. După prelucra unei probleme s'a făcut seminar.

În felul acesta tovarășii cunosc situația politică internațională și internă, își ridică nivelul politic și ideologic și ajung astfel să-și îmbunătățească metodele de muncă și să-și rezolve mai ușor sarcinile primite.

Reiese de aci că munca politico-ideologică, îndrumată de organizația județeană P.M.R. Arad în cadrul celui de al 5-lea plan de muncă, a

dat roade frumoase. Trebuie însă considerat drept o slăbiciune faptul că la unele prelucrări în organizațiile de bază din oraș și județ, nu întotdeauna s'a folosit un limbaj mai popular, din care cauză nu toți membrii de partid și-au însușit în mod temeinic problemele tratate. Organizațiile de bază nu au luat nici ele o atitudine sănătoasă față de această problemă și au omis de a sesiza Comitetul Județean despre aceasta. Dacă frecvența la cursurile serale a lăsat de dorit, e pentru că tovarășii propuși nu au fost învățați în deajunsă măsură asupra importanței acestor cursuri. Deasemeni, trebuie considerată ca o scădere faptului că la studierea Istoriei Partidului Comunist (bolșevic) al Uniunii Sovietice nu s'a controlat metoda după care tovarășii înscriși citesc și studiază materialul, ceea ce a dus la studierea pripită și superficială în multe cazuri.

Așa cum am arătat mai sus, față de cel de al patrulea plan de muncă s'a făcut un însemnat pas înainte însă membrii noștri de partid vor trebui cu atât mai mult de aci înainte să învețe, să învețe și iar să învețe — așa cum ne îndeamnă marele Stalin — pentru a-și ridica în permanentă nivelul politic și ideologic, pentru a putea folosi cu succes, în munca lor, războiul armat a marxism-leninismului.

Rezoluția C. C. al Partidului Muncitoresc Polonez în chestiunea devierilor de dreapta și naționaliste din conducerea Partidului

(Urmare din pag. 1-a)

încerca să izoleze, să fărâmițeze și să înabuse mișcarea de eliberare națională. În această perioadă grea s'au vădit pentru prima oară tendințe greșite la unii conducători ai partidului. Aceștia urmăreau formarea unui bloc cu grupările țărănești, în care clasa muncitoare pierdea rolul de forță conducătoare în lupta pentru puterea de Stat.

Aceste tendințe greșite de capitulare au fost manifestate la început de tov. Bienkowski și mai târziu de Kowalski și Longa-Sowinski; în ultima perioadă ei erau sprijiniți de secretarul general al partidului tov. Gomulka.

Evoluția evenimentelor, activitatea comitetului de eliberare națională și a guvernului provizoriu, au dovedit pe deplin falimentul total al tendințelor oportuniste în partid. În loc de a da maselor muncitoare rolul conducător, aceste tendințe ex primau lipsa de încredere în forțele clasei muncitoare și dădeau înapoi în fața presiunii furioase a reacțiunii.

După eliberare, au apărut în sânul conducerii partidului contradicții interne.

Între anii 1945 și 1947 dușmanii clasei muncitoare din Polonia au luptat pe căile cele mai mârșave acționând în bande de teroriști, ca agenți ai imperialismului anglo-american, ca sprijinitori ai reinstaurării

guvernului burghezo-moșieresc de dinainte de războiu. Mikolajczik și partizanii săi erau principalii exponenți ai acestor forțe. În lupta împotriva acestor forțe, creșterea neconținut, vigilența și combativitatea clasei muncitoare consolidându-se astfel partidul.

În cursul acestei perioade a crescut numărul membrilor de partid și maturitatea lor politică. Aceasta era perioada îndeplinirii principalelor sarcini ale democrației populare, în ce privește reformele sociale și economice, ca de pildă reforma agrară și naționalizarea industriilor, primenirea aparatului de stat și lichidarea organizațiilor subversive teroriste și a grupului reacționar al lui Mikolajczik. Tov. Gomulka a colaborat atunci în mod leal cu întreaga conducere și a avut fără îndoială merite mari în munca sa.

În același timp s'au ivit anumite tendințe periculoase care tindeau să nu ia în seamă faptul că drumul Poloniei către socialism este o simplă variantă a drumului general către socialism, variantă bazată pe experiența construirii socialismului în Uniunea Sovietică, adaptată la nobile posibilități istorice și la condițiile specifice ale evoluției istorice a Poloniei. Aceste tendințe își aveau originea într-o anumită măsură, în abaterea naționalistă și de dreapta, într-un anumit naționalism

provincial, în prejudecățile naționaliste care subminau atitudinea justă

Începutul perioadei următoare a coincis în politica internă cu înfrângerea lagărului reacționar și cu fuga lui Mikolajczik și pe plan internațional cu crearea Biroului Informativ al Partidelor Comuniste și Muncitorești. Această perioadă a fost caracterizată prin accentuarea abaterilor de dreapta în partid și în special prin adâncirea tendințelor de dreapta ale tov. Gomulka. Acest lucru rezultă din următoarele fapte:

- 1) atitudinea de rezervă a tov. Gomulka față de crearea Biroului Informativ;
- 2) poziția sa greșită față de ascultarea luptei de clasă, în special la țară, ceea ce a dus în practică la întărirea elementelor capitaliste;
- 3) tendința de a realiza unificarea cu partidul socialist polonez, luat în întregime, fără înlăturarea aripii sale drepte, neglijând primejdia abaterilor naționaliste și oportuniste în viitorul partid unificat;
- 4) sprijinirea politicii culturale oportuniste și eclectică a tov. Bienkowski;
- 5) atitudinea tov. Gomulka, în ceea ce privește conducerea colectivă, atitudinea sa nepartinică față de critică, precum și lipsa oricărui spirit autocritic.

Adâncirea abaterii de dreapta în partid a survenit tocmai când — dat fiind că principalele reforme politice și sociale ale regimului de

Pentru toamnă vopsește și curăță rochiile și paltoane

Alexandru Knapp. Arad

Präv.: Frimu (Brăt.) 2-4. Atelier: Episcop Radu 10. Fondat 1912.

(Continuare în pag. 7-a)

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 6 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de serviciu 50 la sută reducere.

Oferte de serviciu

COOPERATIVA C.F.R. Arad angajează 2 paznici, 3520

Inchirieri

CAMERA combinată modernă cu furaj nuc, de vânzare, 29 Decembrie 9. (fost Str. Haasinger), 3504
SCHIMB locuință 2 camere dependințe central, contra semicentral, curte sau grădină. Adresa la ziar, 3527

Vanzări și cumpărări

DE VANZARE Cassa Națională de registrare, cântar automat de 500 kgr. și mașină de calculat, marca Walter, Adresa la ziar, 1395
LOC DE CASA în Mureș, Str. Gustav Augustini No. 14 de vânzare. Informații: Mureș, Str. Densușiana 3, 1396

MIERE ALBINE 200 kgr. calitatea întâia recoltă 1948, vând cu Lei 200 kilogramul franco gara Gurahont, Luca Cornei, telefon 3. Gurahont, 3523

DULAP frumos pentru cărți, mese, scaune, spălător cu marmură, sticlaj, Vaida, Pta A. Iancu 11. II. et. (8-9, 1-5), 3524

LOC de înmormântare cu piatră pe drumul principal în cimitirul Eternitatea de vânzare, Reclama, Eminescu 4, 1403

COFETARIE în strada principală din cauză de boală de vânzare, Adresa la ziar, 3530

CASA confortabilă, modernă cu tot confortul, ocupabilă, de vânzare. Calea Săgha 31. între orele 12-16, 3531

CUMPAR mobilă combinată pentru garsonieră, Str. Gen. Berthelot 4. Colonel Pătru, 3532

DE VANZARE jumătate dormitor bufet (sufragerie), dulap (nuc), scaun legănat, spălător (dilatap), placă marmură, Str. Episcopiei 12. Inf. Portar, 3529

Pierderi

PIERDUT foaia de circulație pentru bicicletă pe numele Stoll Emil Găsitorul este rugat a o preda la ziar, 3522

PIERDUT cartela cu puncte pe numele Milancovici Emilia. Declar nulă, 3516

PIERDUT buletin Biroul Populației și carnetul de studentă U. N. S. R. pe numele Ilica Veturina. Declar nule aceste două legitimații, 3515

PIERDUT cartelețe de armente pe numele Gheorghe Stefan și Gheorghe Maria. Declar nule, 3514

PIERDUT carnet de asociat la Cooperativa C.F.R. Arad No. 2191, caiet de permis liber pe C.F.R. No. 524383 pe numele Pani Nicolae. Declar nule, 3525

PIERDUT cartela alimentară B. pe numele Popa Dumitru. Declar nulă, 3528

Diverse

TES ARTISTIC stoffe rupte, tăiate sau mâncate de molii. Piața Avram Iancu 2 etaj I. prin coridor, 3527

PRIN COSMETICA doamnei Pilisi se execută cea mai modernă îngrijire de față. Deschis dela 9-1 și d. m. 3-5. Piața Avram Iancu 18, 1397/a

IN FIECARE SAMBATA d. m. la orele 3.30 pleacă mașină din dosul Primăriei și se înoarcă Dumineca seara. Informațiile se dau și înscrierile se fac la Oficiul Local de Turism Str. Eminescu 1.

TESATORIA casnică predă curs de învățat și primese comenzi cu materialul clientului. Koch Olga, Str. Cloșca 11. Telefon 28-48, 1403

ORE DE JOC în limba franceză pentru copii între 3-7 ani. Informații: Varnay Magda Pta M. Viteazul 10, dîmineața 10-12, 3521

PENTRU TRACTORISTI CU SI FARA PERMIS DE CONDUCERE. Inspecțoratul Regional A. F. S. M. Arad. a înființat pe lângă Stațiunea de Mașini din Aradul Nou, o școală nouă pentru conducători de tractoare agricole. În cadrul școlii se vor ține cursuri speciale de perfecționare pe tractoare I.A.R. 22. Absolvenții cursurilor speciale vor fi încadrați ca tractoriști permanenți la Stațiunile de Mașini ale A.F.S.M.-ului. Școala începe la 15 Sept. 1948. Informații și înscrieri la Sediul școlii, 352f

PATRIOTUL SPORTIV

Măine încep la București finalele Cupei Unității Tineretului

La 10, 11 și 12 Septembrie se vor desfășura la București finalele pentru țara ale competiției de masă Cupa Unității Tineretului. Această competiție este cu adevărat un punct de trecere la sportul pentru masele largi populare, este prima mișcare sportivă la care a putut participa orice tânăr doritor de sport din toate colțurile țării.

Dela Arad a plecat la această competiție următorii atleți și boxeri: Kauper E., Decis Sidonia, Ruck Maria, Ciocan Nicolae, Comlosi J., Heinrich Tom, Menezes Matei, Cuculescu Augustin, Stole Nicolae și Cohen Petru.

Atlețul Vanen Delia n'a putut face deplasarea din cauza bolii. Responsabilul echipelor la CUT este atletul Menezes Matei.

Călătorie colectivă la București-Snagov

Oficiul Local de Turism organizează o călătorie colectivă la București și Snagov în zilele de 11-12 Sept. în condițiuni avantajoase. La 11-12 Sept. are loc la Snagov un concurs de canotaj, iar la București pe arena ANEF la această dată se dispută finalele Cupei Unității Tineretului, cu meciuri de fotbal, wolley-bal, box, concursuri de atletism etc. Costul călătoriei lei 1800 inclusiv trenul dus-întors și cazarea.

URANIA Repr.: 3, 5, 7, și 9
Azi. Un film **TECHNICOLOR**
Celebra operă a lui **Johann Strauss**
LILIACUL
cu Johannes Heesters, Marte Harell, Willy Fritsch
Regia lui **Geza von Bolváry**

Plecarea la 10 Sept. după amiază înnoarcerea la 13 Sept. seara, scrieți-vă la timp la Oficiul Local de Turism str. Eminescu 1.

„Evoluția șahului în Uniunea Sovietică” conferința maestrului Halic la ARUS

Sâmbătă 12 Septembrie orelor va avea loc în sala festivă a ARUS-ului, conferința maestrului Halic, despre „Evoluția șahului în Uniunea Sovietică”. În cadrul conferinței, maestrul Halic, va demonstra dintr-o parte partidele interesante care între campionul mondial Binik și campionul Reschovsky. Conferința este așteptată cu foarte mare interes din partea șahiștilor din oraș.

Finala campionatelor de șah municipale Arad

Finala campionatului de șah Municipiului Arad, începe marți 9 Septembrie la ora 5 p. m. și are loc: Clasa A. în sala „ASTRA” Cobuc 1 și Clasa B. în sala ARUS Bul. Republicii.

— O SEDINTĂ A DISTRICTULUI DE POPICE. Se aduce la cunoștință tuturor societăților sportive popice, că în ziua de Vineri 9 Septembrie la orele 18 să-și trimită delegații la Federație, pentru consfățiri importante în interesul fiecărei societăți.

Bugetăm să se prezinte persoana care a jucat la **Loto** din 30 Aug. a. c. câștigurile buletinele G. 27422 și G. 2631 pentru încasarea câștigului. Dacă oarece să prescrie la 13 Sept. a. c. Colectura „Mercur” 140

Cinema C.F.R. Grădiste
Prezintă pe emerița artistă **DORIS DURANTI** în outernicul film **„CARMELA”**
După unei femei pentru dragoste

CORSO Repr. la 5, 7, și 9
Afacerea Artamanov
Ridicarea și prăbușirea unei familii burgeze După celebrul roman al lui **Maxim Gorki**
In rolurile principale: V. Mareșkaia, L. Orlova

Cinema **VICTORIA** (fost Omnia) Grădina
Azi prezintă. Repr. la 3, 5, 7, 15 și 9, 15
O grandioasă montare! Greșala unui ofițer de marină în goana după glorie
Pentru cei de pe mare...
Filmul dragostei. cu **M. Jarov, A. Trisco**

Cinema **POPULAR** (fost FORUM)
Prezintă un film monumental **Copilul Parisului (Gavroche)**
După romanul lui **Victor Hugo**
Repr. la 5, 7 și 9. Sâmb. și Dum. 3, 5, 7 și 9

Sâmbătă, 11 Septembrie, orele 9 seara, în localul Camerei de Muncă BALUL TINERETULUI organizat de Uniunea Tineretului Muncitoresc Muzică excelentă, Bufet bine asortat. Program artistic

Sâmbătă seara, BALUL U. S. I. C. în localul fostului restaurant „Dacia”. Veniți cu toții

După nationalizare

La fabrica de prelucrare a cânepei „Crisana” din Iratoș

- deșeurile au fost reduse cu 50 la sută
- Refacerea locuințelor muncitorilor
- Se proiectează instalarea unei uscătorii artificiale

Fabrica de prelucrare a cânepei „Crisana”, se află situată în apropierea comunei Iratoș, la o distanță de 15 km. de orașul Arad. Posta proprietate a contelui Nadasdy, trecută apoi la activul averii lui Bocsanczy Iosif care a exploatat-o până în ziua nationalizării, este printre primele industrii de acest fel din țară. Inzestrată cu cele mai moderne mașini și utilaje, precum și datorită capacității sale de producție, această fabrică este a doua din țară, după cea din Timișoara.

În trecut, uzând de metodele specifice tuturor patronilor, fostul patron Bocsanczy Iosif s'a desinteresat de bunul mers al fabricii, sabotând pe toate căile posibile bunul mers al producției, precum și rezolvarea doleanțelor muncitorilor care și cereau cele mai elementare drepturi ce li-se cuveneau.

A început repararea locuințelor muncitorilor din fabrică

Atunci când a fost preluată de către noul director, tov. Rusu Ilie, fabrica se afla într-o stare jalnică. Cânepa, materia primă necesară acestei industrii, era împănătată peste tot în bătaia ploilor și a vântului; instalațiile distruse, locuințele muncitorilor aduceau foarte multă cocinele pentru porci, precum și existența cantinei care fusese desființată cu câțiva ani în urmă, pe motivul că nu era folosită de muncitori, toate acestea constituiesc o povară vie a felului cum acești proprietari ai muncii altora, înțelegeau să îngrijească de aceste bunuri. Ceva mai mult: la verificarea scriptelor de casă, s'a descoperit că fabrica avea datorii în valoare de 32 milioane lei față de Creditul Național Agricol, dela care fostul patron și apurmuta-se cu scopul de a îmbogăți utilajul fabricii. În fond, aști bani au fost folosiți de Bocsanczy în interesul său personal. Astăzi, datorită muncii bine organizată și divizată de către noul director în colaborare cu organizația de partid de curând înființată fabrică și organizația sindicală, situația s'a schimbat.

Locuințele muncitorilor au început să fie reparate, căutând să li se dea un aspect mai omenească. Cantina este în curs de renovare prin muncă voluntară, iar munca în fabrică se prestează azi pe baze de planificare.

INTRECERI SOCIALISTE ÎN PRODUCȚIE CU FABRICA DIN TIMIȘOARA

În ceea ce privește producția, și s'au observat unele îmbunătățiri.

Din producția zilnică de cânepe, înainte aveau 10 la sută deșeurii, cărora nu li-s'a găsit încă în prezent nici o întrebuintare. Astăzi, datorită unei noi metode întrebuintate în muncă, aceste deșeurii au fost reduse la mai puțin de jumătate. Totodată, se caută o metodă de întrebuintare a acestor deșeurii, care încarcă prețul de cost al produselor.

Stând de vorbă cu tov. Farkas Atin, conducătorul tehnic al in-

teprinderii, aflăm că în prezent cânepa stă între 7—18 zile (în funcție de vreme) în bazinul de topit și apoi este ținută încă 4—5 zile pentru uscare în bătaia vântului și a soarelui. Pentru a se economisi din acest timp, se proiectează instalarea unei uscătorii arti-

ficiale, care va reduce timpul necesar pentru uscare dela 4—5 zile la 8 ore. Totodată au început lucrările pentru săparea unei fântâni, care să mărească debitul de apă necesar topirii cânepei.

În cursul acestor zile, se duc la Timișoara tratative pentru organizarea unei întreceri socialiste între aceste două fabrici. Punctele principale ale întrecerii, le formează mărirea producției și productivității muncii, reducerea procentajului la deșeurii, precum și ridicarea nivelului politic și cultural al muncitorilor.

În urma strânsei colaborări cu tehnicienii fabricii, datorită eforturilor depuse de către muncitori, s'a reușit a se aduce producției o îmbunătățire și din punct de vedere calitativ. În aceste muncă, au fost evidențiate următorii tovarăși: Lufai

Evidențiatii în producție dela I. T. A.

cu ocazia întrecerilor fulger

Publicăm în continuare numele muncitorilor și muncitoarelor dela ITA evidențiați cu ocazia întrecerilor fulger în producție din ziua de 20 August a. c.

Secția lăcătuși: Klug Anton, Maroso Carol, Szabo Coloman, Strungari: Ierger Ioan, Nagy Tiberiu, Györkös Ludovic, Ferari: Czabai Pavel, Popa Gheorghe, Pava Andrei, Teyari: Betari Emeric, Magori Alexandru. Electricieni: Baranyi Zoltan, Barca Mihai, Varkonyi Iosif, Tâmplari: Vass Sigismund, Băntădea Francisc și Indrea Ludovic. Constructori: Berman Iosif, Kukula, Iosif, Bugariu Ioan, Tuburi de carton: Rozco Desideriu, Baranyai Iulia, Daroczi Mihai, Curățătoarea de pânză: Gabor Florica, Maris Anuta, Pudina Maria.

Roscher la 2 războie: Deak Iosif, Stolz Elisabeta, Mița Maria.

Northrop la 3 războie: Maiba Vilma, Popescu Aurora, Makabi Maria.

Fiiți: Martin Maria, Kuhn Ecaterina, Zsigri Elena.

Vopsitorie de fire: Bekker Petru, Rusu Mihai, Merle Ferdinand.

Atbitorie: Hârțu Dumitru, Măciuc Alexandru, Deak Ioan, Szell Mihai, Berar Gheorghe, Martin Ioan. Apretura: Orădan Ioan, Irimie Ioan, Moldovan Cristina. Apretura mecanică: Selejan Petru, Bodea Petru, Strasser Filip, Prujina Iustina. Impachetaj: Szűcs Elisabeta, Borca Margareta, Fagyos Maria, Szölösi Ana. Imprimeria: Czibrik Ludovic, Maurer Ioan, Salka Ioan, Barbath Vilma. Vopsitorie: Brutyo Stefan, Crăciun Sava, Höflinger Henrich, Scărmanat: Pascu Jivu, Schindler Iolanda, Amarghioatei Cosache.

Administrația Financiară Arad face cunoscut:

Comisiunile de judecare a apelurilor fiscale

de pe lângă Administrația Financiară Arad

și încep activitatea la 15 Septembrie

Apelurile netimbrate nu se vor pune pe rol

Administrația Financiară Arad, face cunoscut contribuabililor că Comisiunile de Apel, în număr de două Nr. 1 și Nr. 2, încep activitatea la 15 Septembrie 1948, ocupându-se de judecarea apelurilor înaintate în contra impunerilor stabilite pe ex. 1948—1949 la Contrib. Directe, precum și apelurile din trecut care nu au fost soluționate până în prezent.

Se aduce la cunoștință celor in-

resati că apelurile netimbrate sau insuficient timbrate nu se vor pune pe rol la Comisiunile de Apel pentru judecare.

Este deci în interesul tuturor apelantilor să se prezinte imediat la Adm. Financiară etaj I, camera 23 pentru timbrate sau completarea timbrilor pe cererile de apel, pentru că numai astfel vor putea fi citati în fața Comisiunilor de Apel.

Ștefan, Mariș Traian, Farcas Maria, Kovacs Pavel, Mureșean Ioan și tov. Rușca Maria, sefa biroului tennic. Acești vrednici muncitori, și-au dat toată silința pentru îmbunătățirea cantitativă și calitativă a producției; exemplele lor frumoase sunt urmate astăzi și de către ceilalți muncitori ai fabricii.

LIPSURI ȘI GREUTĂȚI

Dar această fabrică mai are încă multe lipsuri și greutăți. În primul rând, direcțiunea și tehnicienii fabricii vor trebui să vină cu inițiative concrete de rationalizare, fapt care va duce la o să mai mare îmbunătățire a producției. În al doilea rând, va trebui acordată mai multă atenție depozitării materiilor prime și a produselor.

Pentru ridicarea nivelului ideologic și cultural al muncitorilor, va trebui înființată o bibliotecă, care în prezent lipsește cu desăvârșire.

O foarte mare greutate întâmpinată în muncă este următoarea: soseaua care duce dela Arad până la Iratoș pe care se face transportul cânepei cu căruțele, este impracticabilă pe timp ploios. Deși s'au făcut numeroase demersuri pe lângă Serviciul Tehnic Județean pentru repararea acestui drum, totuși aceasta a rămas în aceeași situație de față. Totodată această sosea fiind și în folosul comunelor din jur, ar fi de dorit ca și acestea să-și dea contribuția la repararea ei.

Pentru că numai astfel, punând cu toții umărul acolo unde nevoile cer, vom reuși să netezim calea înspre mai bine a poporului muncitor.

PETRUTIU GH. CORNEL

Drapelul Republicii Populare Române

Ministerul Artelor și Informațiilor, Consilieratul Cultural Jud. Arad, aduce la cunoștința/publicului că, drapelul Republicii Populare Române are culorile albastru, galben și roșu, prinse vertical de baston și având aplicat la mijloc stema Republicii pe ambele părți.

Pentru o cât mai precisă lămurire librăria „Cartea Rusă” expune în vitrinele sale un model al drapelului R.P.R.

Nu se admite nici o abatere dela această formă.

Consilier Cultural
ADAM SIMION

În atenția debitanților de beuturi alcoolice

Conform ord. Nr. 50.008/619/V. S. 1948 al Administ. Comerciale M. A. T. Dir. Veniturilor Speciale, toți debitanții de beuturi alcoolice din raza Municipiului Arad se vor prezenta la Administrația Financiară Bir. Materiale cel mai târziu până la data de 15 Sept. a. c. pentru preschimbarea vechiului carnet de înscrierea beuturilor cu noul Registru de înscrierea beuturilor în rate și date în consumație la debitanți (Md. P.)

Costul unui registru este de lei 100 plus 24 la sută cifra de afaceri.

Se atrage atenția debitanților ca obligațiile dela dispozițiunile Legii M.A.T. vor fi aspru sancționate.

Folosirea gunoii de grajd ca îngrășământ în agricultură

Folosirea gunoii de grajd ca îngrășământ natural în agricultură, capătă o importanță din ce în ce mai mare. Este cunoscut plugarilor noștri faptul că pământul cultivat și de arăndul sau diferite plante agricole, ajunge la un moment dat la o secătuire a substanțelor hrănitore, manifestând din această cauză scăderi mari de producție. Toate substanțele pe care plantele, în dezvoltarea lor, le iau din pământ, trebuie redată solului sub formă de îngrășăminte naturale sau artificiale.

În județul nostru s-au folosit cantități importante de îngrășăminte artificiale, care în majoritatea lor se produceau în țară.

Astăzi însă, din cauza distrugerilor făcute de război, fabricile existente nu mai pot acoperi cerințele de îngrășăminte chimice, așa că trebuie să folosim la maximum resursele de gunoi de grajd, de care dispune fiecare gospodărie în interiorul său.

Acest fel de îngrășământ, este de altfel cel mai bun și mai complet, în substanțe hrănitore, pentru viața plantelor și în plus este și cel mai ieftin de procurat.

Strângerea și păstrarea gunoii de grajd se face în platforme amenajate în mod special în așa fel, ca fundul lor să fie înclinat și de dorit cimentat, pentru ca mustul sau urina din cuprinsul gunoii să nu se piardă în adâncimile pământului. Aceasta trebuie să se adune într-o groapă de asemenea cimentată de unde se poate întrebuinta, fie la stropitul gunoii din platformă, pentru menținerea în bune condiții a fermentației, fie a se reda terenului direct prin stropiri, în timpul iernii.

Gunoiul așezat în platforme trebuie să nu depășească înălțimea de 1-2 m. de la suprafața terenului.

Intrebuintarea gunoii nu se va face decât după ce ea a fermentat complet, adică după ce a putrezit, ajungând la o culoare neagră cafeaie. Acest lucru se realizează practic după 60 zile de la așezarea gunoii în platformă.

CAT GUNOI SE DĂ LA UN HECTAR?

Cantitățile de gunoi care se dau la suprafața de 1 ha. variază după natura terenului, starea de secătuire a terenului, felul plantei pentru care se dă și regiunea în care se găsește terenul, mai umedă sau mai secetoasă. În general, se dă la un ha. 20-40.000 kgr. gunoi.

CÂND SE DUCĂ GUNOIUL LA CAMP ȘI CUM SE GUNOIEȘTE?

Cel mai important lucru de care trebuie să se țină seama, este ca gunoiul să se ducă pe câmp atunci când se poate împrăști și îngropa imediat cu plugul sub brazdă. Este cea mai mare greșală când se lasă gunoiul împrăștiat în grămezi mici

pe câmp, fără a fi îngropat, pierzându-se în acest fel cele mai importante elemente din compoziția sa. Timpul cel mai potrivit pentru căratul gunoii în câmp este toamna, când poate fi îngropat sub brazdă imediat la ogorul de toamnă.

LA CE ADÂNCIME SE BAGA GUNOIUL ÎN PĂMÂNT?

Nu în toate terenurile se bagă gunoiul la aceeași adâncime. În terenurile ușoare, la 15-20 cm. adâncime, iar în cele argiloase la 8-12 cm. adâncime. Gunoiul bine dospit se poate folosi cu foarte mult folos și primăvara, la straturi subțiri (10-15.000 kgr. la ha.) când încă mustul zăpezii nu s-a luat de pe suprafața solului, sau chiar peste zăpadă, în cazul sămănăturilor de toamnă făcute târziu și esite în primăvară slabe. Primăvara după o astfel de gunoie sămănăturile se înviează imediat, asigurându-ne de o producție majorată față de alte culturi, lăsate în voia lor, fără nici un fel de îngrijire.

O îngrășare cu gunoi de grajd aplicat în mod rațional, ne mărează sigur producția cu cel puțin 40 la sută față de normal.

Să folosim deci gunoiul de grajd după toate regulile tehnice agricole și vom fi răsplătiți în nuanța depusă cu plusuri de recoltă la care nici nu ne așteptăm.

Șeful Serv. Agricol Județean
Ing. agr. EMIL PALADE

INFORMATII

PATRIOTUL
Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad
Redacția:
Bd-ul Republicii No. 85 (fost Maria)
Telefon: 1689.
Administrația:
Palatul Teatrului Municipal
Telefon: 1692.
(Taxa poștală plătită în numerar conf. aprobării Dir. PTT 68954)
Redacția de noapte tipografică.
Tel. 20-77. Cont CEC 87.915

— **R. P. R. JUDECATORIA POPULARA PECICA**, Județul Arad, Dosar Nr. 15-1948. Nr. 3956 din 6 Sept. 1948. Publicațiune. Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 27 Septembrie 1948 orele 16 se va ține la Judecătoria Populară Pecica jud. Arad, cu se diul în comuna Rovine jud. Arad, licitație publică pentru darea în întrepriză lucrările de repararea generală a edificiului Judecătoriei. Licitația se va ține în conformitate cu art. 88-110 din L.C.P. și a normelor în vigoare. Concurenții vor depune odată cu oferta închișă și garanția de 5 la sută din valoarea devizului de 370.000 lei, care se poate vedea împreună cu caietul de sarcini zilnic la Judecătoria Populară Pecica-Arad în timpul orelor de serviciu. În caz de nereușită tratarea prin bună învoială sau tratarea directă se va ține în ziua de 12 Octombrie 1948, la aceeași oră și în același loc. Rovine la 6 Septembrie 1948. Judecătoria. 3517

— **REPUBLICA POPULARA ROMANA**, Parchetul Tribunalului Arad. Publicațiune. Dl. Conducător Stefan, de profesie șofer, domiciliat în Arad, str. Gen. Coandă Nr. 45, prin petiția înregistrată în acest Parchet sub Nr. 7639-948, solicită reconstituirea actului său de naștere cu următorul conținut: Conducător Stefan, născut la data de 29 Decembrie 1917 în Storojineț, fiul lui Ilie și Elena, de religie ortodoxă. Noi, Primul Procuror Parchetului Tribunalului Arad, în conformitate cu dispozițiunile art. 3 din decretul lege Nr. 4062 din 13 Decembrie 1940, publicat în Mon. Oficial din 14 Decembrie 1940, privitor la reconstituirea actelor de stare civilă a persoanelor din Basarabia și Nordul Bucovinei, invităm orice persoană care deține un act, sau alte înscrisuri privitoare la actele ce urmează a fi reconstituite să se depună sub jurământ de dovadă la grefa Tribunalului Arad. Totodată invităm orice persoană care cunoaște pe petiționar să se prezinte neîntârziat la Parchetul Tribunalului Arad pentru a depune în scris datele ce posedă cu privire la starea civilă a petiționarului. Arad, 11 Mai 1948. Primul Procuror: Andrei Greavu, Prim Secretar Aug. Chiral.

— **SINDICATUL SALARIAȚILOR PIELARI** ține ședință plentară în ziua de Duminică, 12 Septembrie 1948, orele 10 a. m. la localul Sindicatului din Bul. Republicii No. 87. Prezența membrilor este obligatorie.

— **PRIMARIA COMUNA CURTICI**, Nr. 1286-1948. Publicațiune. În ziua de 20 Septembrie 1948, orele 8, la primăria comunei Curtici se va ține licitație publică cu oferte închișe pentru confecționarea uniformelor de jarnă și hainelor necesare gârziilor comunei de la această primărie (8 arzi). Licitația se va ține în conformitate cu art. 88-110 din L.C.P. și normelor pentru ținerea licitațiilor publice în vigoare. Curtici la 7 Septembrie 1948. Primar: V. Darrea, Notar: I. Lutaș.

Jarmeniile de serviciu
Reiner (Sr. Petofi), Weichelt (Meșanu), Janka, (Bul. Republicii Frankl (lângă fabrica ITA), Bode (Grădiște).

Școala Elementară Mixtă No. Arad-Pârnea, încunoștințându-se părinții elevilor, că în baza legii noi, școala va funcționa cu ambele cicluri (7 clase) de la I la parter și ciclul II la etaj. Părinții care au copii pe aceste clase sunt invitați pentru înscrierea elevilor, care începe zilnic înainte și după masa în cancelaria școlii.

Citirea și răspunderea ziarului „Patriotul”



Cine seamănă culege...
Cine cumpără un loz poate câștiga la Loteria de Stat

INTRĂȚI ÎN JOC ACUM LA CLASA I-A

LOTERIA DE STAT

ARAD: Colocina „MERCUR” și „ARDELEANA”

Soporul francez își spune hotărâți cuvântul

(Urmare din pag. 1-a)

Astfel, Vincent Auriol, președintele Republicii la înscrinat din nou pe Robert Schuman cu jermoloca guvernului și de astăzi socialistii lui Blum și Ramadier au acceptat să facă parte din cabinetul său, fără nici un murmur, fără să mai ridice nici o obiecțiune. Astfel complotul pus la cale de bancherii din Wall-Street și acceptat în întregime de către trădătorii poporului francez s'a înșăptuit pentru moment. Imperialistii și slugile lor nu-și dădeau seama nici acum soluțiile de felul Schuman, Blum, Ramadier, Reynaud și altele, și câte ar fi ele nu soluționează criza. Masele populare au luptat în trecut și vor lupta în viitor cu și mai mare elan pentru a împiedeca complectă a servirea economică și politică a Franței imperialismului american.

Demisia lui Schuman — după trei zile de guvernare — este un câștig succes al acestei lupte.

Reacțiunea franceză, la ordinul imperialiștilor, pregătește venirea la putere a lui de Gaulle, prin comiterea sistematică a guvernării pe bază de partide. Ce altceva se urmărește decât nu discreditarea acțiunilor instituțiilor politice și norme de conducere, de moment ce — fiindu-se prea bine că o nouă formulă Schuman, arând același complot și același program ca mai înainte — era dinainte sortită eșecului?

Este de relevant faptul că, noua declarație împotriva poporului francez nu ar fi fost posibilă fără participarea în continuare a socialistilor comunisti, ramadieristi la guvern. Trădătorii „socialiști” după o opoziție de patruzeci și opt de ore, au decis prin a accepta participarea în cabinetul Schuman.

Dar nici acest nou act de trădare nu a fost în stare să dea viață acestui guvern refuzat și urât de masele populare. Schuman a trebuit să-și dea erla d-misia.

Masele muncitoare din Franța, sminte la luptă de către cei mai blăscăveni luptători pentru libertate și independența națională, Partidul Comunist Francez — au declarat că, exprimându-și protestul conștient și hotărât de a forma un guvern întredat imperialismului american. Aceste mase luptă cu hotărâre pentru un guvern de uniune democratică, în care să participe și mai mare și mai puternic partidul Franței, Partidul Comunist Francez, un guvern care să rupă cu politica de servirea a Franței imperialismului și marelui capital monopolist american, un guvern care asigure independența și libertatea Franței, să considere ca bază a politicii sale externe — așa cum s'a primitat Marcel Cuchin — tratatul franco-sovietic.

IOAN BOGDAN

REZOLUȚIA C. C. AL PARTIDULUI MUNCITORESC POLONEZ ÎN CHEȘTIUNEA DEVIERILOR DE DREAPTA ȘI NAȚIONALISTE DIN CONDUCEREA PARTIDULUI

(Urmare din pag. 3-a)

democrație populară au fost realizate — țările cu democrație populară au luat calea construirii socialismului, cale care implică ascuțirea și adâncirea luptei de clasă.

În același timp a devenit evident că nu se poate construi socialismul în țările de democrație populară decât printr-o colaborare din ce în ce mai strânsă cu Uniunea Sovietică și că apărarea suveranității acestor țări împotriva planurilor imperialismului american, în lumina încordării situației internaționale, necesită deasemenea colaborarea din ce în ce mai strânsă cu Uniunea Sovietică și cu celelalte țări de democrație populară.

În aceste condiții se accentuează tot mai mult contradicția dintre forțele capitaliste pe de o parte — care bazându-se pe faptul că mica producție dă naștere neconținut capitalismului, încearcă să stabilizeze actuala distribuție a forțelor de clasă, menținând în regimul de democrație populară elementele capitaliste, în așteptarea unor împrejurări mai favorabile pentru ele — și, pe de altă parte, clasa muncitoare în alianță cu țărănimea săracă și mijlocie, care luptă pentru lichidarea capitalismului și construirea socialismului.

Atitudinea tov. Gomulka față de problema jugoslavă, declarația sa la ședința plenară a comitetului central din Iunie, atitudinea nepartinică față de critica adusă de Biroul Politic, afirmațiile făcute în discuțiile particulare împotriva hotărârii Biroului Informativ, alături de faptele care dovedesc abaterile naționaliste și de dreapta din perioadele precedente, arată în mod evident că acestea nu sunt întâmplătoare, ci fac parte dintr-o concepție naționalistă și de dreapta, determinând în viața partidului abateri potrivnice principiilor marxism-leninismului și mișcării revoluționare poloneze.

Înțelegerea greșită a fondului ideologic care stă la baza relațiilor dintre țările cu democrație populară și Uniunea Sovietică, înțelegere greșită care a putut fi observată la tov. Gomulka, prejudiciază considerabil interesele Poloniei prin slăbirea poziției sale politice. Fără înfrângerea complectă a acestei concepții antimarxiste, fără lichidarea abaterilor naționaliste și de dreapta, care pot duce partidul către capitularea ideologică și către catastrofa națională, Partidul Muncitoresc Polonez nu va putea să realizeze unificarea clasei muncitoare pe baza ideologiei marxist-leniniste, nu-și va putea îndeplini sarcinile istorice care îi stau în față, și anume de a construi socialismul.

Iată de ce partidul trebuie să pornească o luptă hotărâtă și fără de

compromis împotriva abaterilor naționaliste și de dreapta și împotriva atitudinii împaciatoriste față de aceste abateri.

Partidul își poate recăștiga deplină unitate, își poate întări forța și poziția sa politică numai dacă va lichida abaterile de dreapta și va practica o autocritică hotărâtă și substanțială în toate organizațiile de partid, inclusiv conducerea sa. Partidul, condus de comitetul central, în frunte cu Biroul Politic, s'a menținut pe pozițiile marxist-leniniste, a rămas legat de clasa muncitoare, a combătut abaterile de dreapta atât în cursul ședinței plenare din Iunie cât și în munca de zi cu zi. Cu toate acestea s'au vădit în conducerea partidului încăpățănări și slăbiciuni. Acestea trebuie să fie învinse și lichidate printr-o autocritică substanțială. Aceste slăbiciuni și slăbiciuni sunt:

1. Subaprecierea forțelor revoluționare din Polonia și din lumea întreagă și supraaprecierea forțelor reacționare și adaptarea la mentalitatea și prejudecățile mici burgheze, în loc de o luptă activă împotriva lor.
2. Indulgența inadmisibilă față de diferite abateri naționaliste și de dreapta în special față de declarația tov. Gomulka, o insuficientă vigilență față de încercările de a minimaliza lupta de clasă, în special la țară, în felurile greșite a rolului conducător pe care îl are Partidul Comunist (b) din Uniunea Sovietică și lacășul democrat și antiimperialist.
3. Insuficienta înțelegere a rezoluțiilor cu care se dezvoltă democrațiile populare către socialism.
4. Insuficienta cunoaștere în partid a experienței construirii socialismului în Uniunea Sovietică a istoriei Partidului Comunist (b) din Uniunea Sovietică și a rolului său conducător în lume, insuficienta cunoaștere a ideologiei marxist-leniniste.
5. Atitudinea nepăsătoare și adevărată liberală față de formulări teoretice inexacte sau greșite, indulgența față de o muncă ideologică fără legătură cu lupta concretă pentru transformările sociale din Polonia.
6. Îngăduința pentru erorile ideologice din sfera intelectualității partidului, eșecul în elaborarea metodelor corecte pentru munca intelectuală, neglijarea principiilor marxiste privitoare la problemele de literatură, artă și știință.
7. În conducere o insuficientă muncă de colectiv, subaprecierea rolului ședințelor plenare ale comitetului central și a necesității de a activa pe toți membrii comitetului central, subaprecierea rolului conducător al partidului și al tuturor organizațiilor sale în îndeplinirea transformărilor politice, economice și culturale în Polonia.
8. Insuficienta vigilență în recrutarea membrilor de partid, ceea ce a ușurat pătrunderea elementelor dăunătoare și a carieristilor în partid.

9. Un control insuficient al partidului asupra membrilor de partid care lucrează în aparatul de stat.

Toate organizațiile de partid, de sus și până jos, trebuie să lichideze în viitorul apropiat aceste slăbiciuni și lipsuri, prin analizarea lor amănunțită și prin autocritică. În special trebuie lămurit pe deplin fondul ascuțirii luptei de clasă în Polonia, formele concrete pe care această luptă le ia în orice sector de viață și legătura indisolubilă a luptei dusă de clasa muncitoare din Polonia cu aceea a Partidului Comunist (b) din Uniunea Sovietică și a celorlalte partide comuniste. Trebuie lămurite pe deplin perspectivele viitoarelor transformări economice, sociale, culturale și politice în vederea construirii socialismului în Polonia și a necesității de a întări lupta împotriva tuturor forțelor care se opun acestor transformări. Trebuie să fie lămurită pe deplin și aplicată în practică necesitatea de a îmbunătăți educația marxist-leninistă a tuturor activiștilor de partid printr-o muncă sistematică și consecventă. Trebuie lămurită necesitatea de a lupta împotriva influențelor ideologice străine și dăunătoare, de a ascuți lupta împotriva pseudodecățiilor naționaliste și a rămaștelor oportuniste în partid, de a curăța partidul de aceste elemente dăunătoare care îl împing pe această cale. Trebuie lămurită pe deplin importanța consolidării partidului, a întăririi disciplinei constituente de partid, necesitatea de a lupta împotriva grupărilor fracționiste. Trebuie lămurite pe deplin principiile disciplinei interne de partid în aplicarea liniei partidului, folosirea criticii și autocriticii ca o armă puternică în dezvoltarea partidului și în lupta sa împotriva influențelor ideologice străine. Trebuie lămurită lupta împotriva birocrasiei din cadrul partidului, întârzierii legăturii partidului cu clasa muncitoare, cu țărănimea săracă și mijlocie și cu intelectualitatea progresistă.

Rezoluția a fost adoptată în unanimitate la ședința plenară a comitetului central. Tov. Gomulka s'a declarat întru totul de acord cu rezoluția și s'a făcut o cuprinzătoare autocritică, revizuirii și politice și greșite. Subliniind greșelile sale trecute tov. Gomulka a chemat clasa muncitoare poloneză să-și strângă și mai puternic rândurile.

El a spus: „Svoimirile noastre răspândite de reacționarii din Polonia și din străinătate nu vor putea olinea unitatea partidului. Partidul nostru a ieșit întărit din această ședință.”

Toți comercianții de textile
cu sediul în Arad, sunt invitați să se prezente la secretariatul U.S.I.C. pentru a primi bonuri de repartitie pentru mărfurile de textile trasa în ea, ce urmează a li se distribui de către Magazinul de Stat „Aradul” secția en-gros, U.S.I.C.

SITUAȚIA INTERNAȚIONALĂ

Acțiunea unită și hotărâtă a clasei muncitoare din Franța a măturat pe Robert Schuman și cabinetul său dela cârma țării

Partidul Comunist Francez cere formarea unui guvern de uniune democratică

PARIS. — Guvernarea de ieri a lui Robert Schuman s-a terminat.

Al 14-lea guvern al Franței dela eliberare, care s-a născut după îndelungate negocieri și tratative, a demisionat și Franța este în fata unei noi crize de guvern.

Ajunge a izbucni cu o singură pildă acest joc tragicomic politic care s-a desfășurat cu ocazia venirii la putere și demisionării guvernului Schuman. La ordinul cercurilor din Washington, ultimul guvern Schuman, la venirea sa la putere a oferit 2.500 de franci gratificație salariaților, iar de altă parte a ordonat reducerea numărului funcționarilor publici, mărind astfel somajul și totodată a scumpit și prețul laptei și pâinii. Deci acești slugarnici ai dolarului au încercat să arunce praș în ochii masei, dar de fapt au dat cu o mână și au rețut cu zece. Aceste evenimente n-au nevoie de comentarii, ele vorbesc dela sine.

Desnodământul fatal pentru Schuman

Desnodământul s-a produs în cursul nopții de Marți spre Miercuri, când Adunarea Națională Franceză s-a întrunit pentru a discuta politica noului guvern format de Robert Schuman.

Dezbaterile au fost deschise de Louis Bollin, din Partidul Republican al Libertății (dreapta), care s-a plâns că „autoritatea statului este slăbită” și a cerut guvernului să o restabilească.

Luând cuvântul, Robert Schuman a cerut organizațiilor sindicale „să păstreze calmul”. Schuman a declarat, că Franța trece printr-o criză, în care autoritatea guvernului este slăbită de greve. El a anunțat că, guvernul va prezenta în curând o lege prin care va interzice grevele în serviciile publice și poliție și care va „reglementa” dreptul la grevă al tuturor muncitorilor. Schuman a cerut apoi votul de încredere.

După aceea a luat cuvântul fruntasul comunist Jacques Duclos, care a atacat atitudinea

Partidului Socialist în cursul crizei de guvern, declarând: „Iată-l pe Pineau, care urmează lui Paul Reynaud, pentru a aplica planul predecesorului său. Propunerile guvernului rămân mult în urma revendicărilor muncitorilor”. Adresându-se apoi lui Robert Schuman, Duclos a adăugat: „Este clar, că vreți să aplicați planul Reynaud și să slujiti politica de pregătire a războiului, dusă de trusturile americane. Clasa muncitoare a fost atât de puternică încât a răsturnat guvernul de ieri. Noi vrem să impunem un adevarat guvern al Franței, care să garanteze independența și pacea noastră”.

Fiind pusă la vot, moțiunea de încredere în guvern cerută de Schuman a fost respinsă de Adunarea Națională cu 295 voturi contra 289. După anunțarea rezultatului, președintele consiliului și ministrii săi au părăsit incinta.

Robert Schuman prezintă demisia cabinetului

PARIS. — Neobținând votul de încredere al Adunării Naționale, Robert Schuman a prezentat Marți

noaptea președintelui Republicii demisia guvernului său, la numai trei zile după alcătuirea acestuia.

Eduard Herriot și-a dat demisia din postul de președinte al partidului radical-socialist

PARIS. — Eduard Herriot și-a dat demisia din funcția de președinte al Comitetului Executiv al

Partidului Radical Socialist, de mâine că deputații radicali au votat împotriva guvernului Schuman.

Partidul Comunist Francez cere un guvern de uniune democratică

Partidul Comunist Francez a publicat Marți noaptea următoarea declarație:

„În situația creată prin demisia guvernului Schuman, Partidul Comunist Francez, reînnoindu-și declarațiile sale precedente, afirmă odată mai mult, că este gata să-și asume răspunderile care îi revin într-un guvern de uniune democratică, pentru a duce politica indispensabilă redresării economice și financiare, pentru a asigura mărirea puterii de cumpărare a clasei muncitoare și a tuturor celor ce muncesc, pentru a salvarea independența națională și pentru a apăra Republica și a construi pacea”.

PARIS. — În numărul de Miercuri dimineața, ziarul „L'Humanité” scrie următoarele sub semnătura lui Pierre Hervé, în legătură cu noua demisie a lui Schuman:

„Sa făcut dovadă, că nu este posibil să se guverneze fără sprijinul clasei muncitoare. Toți

Întreaga Franța este cuprinsă de grevele de protest

PARIS. — Mișcarea grevistă continuă și se întinde. Ordinul de încetare a lucrului pe timp de o oră, dat de Confederația Generală a Muncii din Franța, a fost urmat de majoritatea întreprinderilor industriale. În regiunea Lyonului, lucrul a încetat în toate marile uzine metalurgice și fabricile de textile, de produse chimice ea și în sectorul transporturilor în comun.

În departamentul Haute Loire au declarat grevă Marți dimineața pentru 24 ore, muncitorii din uzinele metalurgice ce și numeroși muncitori din construcții, își continuă mișcarea grevistă începând Vinerea trecută. Tot Marți dimineața a declarat grevă personalul întreprinderii metalurgice dela Au-

Acțiunea unită a clasei muncitoare a silit guvernul să dea înapoi

PARIS. — Biroul Confederației Generale a Muncii a dat publicității un comunicat, în care arată că, puternica acțiune unită a clasei muncitoare a silit guvernul să se dea înapoi și să acorde muncitorilor o compensație de 2.500 de franci.

Biroul Confederației amintește că, toate organizațiile sindicale au cerut compensații în valoare de 3.000 de franci pentru scumpete, compensații ce urmau să fie plătite în conformitate cu categoriile muncitorilor sau funcționarilor. Biroul Confederației chiară pe toți oamenii muncii să ceară patronilor lor să achite în cursul acestei săptămâni compensația pe luna August și recomandă conducerii Confederației Gene-

oamenii muncii, toți adevaratii democrati, toti francezii cu puține decata dreaptă, trebuie să se alăture comunistilor pentru a cere constituirea unui guvern de uniune democratică, singurul care poate da vieții noastre politice stabilitatea indispensabilă redresării naționale”.

PARIS. — Confederația Generală a Muncii a chemat Marți la o vâ de 24 ore pe toți muncitorii serviciile publice din regiunea risului. Chemarea Confederației rată că, „autoritățile publice dovedit incapabile să dea chiar mai mică asigurare cu privire la aplicarea măsurilor de revizuire a gimului salariilor”.

dintoură, în semn de protest împotriva hotăririlor guvernului cu privire la salarii. Greva va continua să fie totuși la zinele Peugeot dela Sochaux.

La Clermont Ferrand, tranzițiile continuă să nu circule. Grevele sunt anunțate pentru Marți: Grevele serviciilor publice sanitare, iar Joi greve generale în avertisment de 24 ore, hotărât de Uniunea Sindicatelor din departamentul La Somme.

Secretarul general al sindicatelor din Alger, afiliate Confederației nerală a Muncii, a anunțat în urma unei conferințe a cadrelor sindicului muncitorilor dela căile ferate că vor începe greve de protest de politica guvernului.

rale a Muncitorilor Agricoli spre oard fermierilor cari exploatează mână de lucru, să plătească asemenea compensații muncitorilor.

Confederația Generală a Muncii va sprijini deasemenea orice mișcare a funcționarilor publici, care să obțină compensații. Ene a Confederației declară, că clasa muncitoare nu va fi satisfăcută decât prin care guvernul încearcă să scape de soluționarea întregii probleme a salariilor. Biroul Confederației cheamă pe toți muncitorii să-și întărească unitatea și să pună realizarea tuturor revendicărilor de bază, recunoscute ca mișcare de către toate organizațiile citorești.